

运动打卡、体验年俗、亲子互动……

南通娃的寒假作业快乐交付

寒假已经结束,新学期拉开序幕。近日,不少南通伢儿晒出了自己的创意作业,“写写写”少了,“玩玩玩”多了,“作业有趣又有料”成了很多孩子的切身感受。

寒假不刷题,作业有实效。19日至20日,记者发现,在学科作业减量提质的基础上,南通多校以综合性学习、实践活动、亲子互动等形式,让学生度过了一个充实、愉快且有意义的假期。



五山小学的孩子们在贺春活动中惊艳亮相。



十里坊小学的孩子们走进珠算博物馆。

寻味年俗,龙字稳居C位

“双龙出海”“八字舞龙”“二龙戏珠”……在钟楼广场,五山小学舞龙社团的孩子们在“城门挂春联 南通开门红”贺春活动中惊艳亮相。26名学生分两队登台,手持长龙,协同舞动。两条“巨龙”在空中不停翻滚、盘旋,起伏腾挪的身姿赢得了在场观众热烈的掌声。

“一次令人难忘的体验!”作为舞龙社团的一员,五(6)班学生张淳屹在寒假作文里写道,“舞龙贺春是中国传统年俗之一,希望我们的表演能让观众们感受到非遗文化的魅力。”

“寻味年俗”是五山小学面向全校布置的一项寒假作业,除了社团特色活动外,还分年级设计了写福字、贴春联、洒扫除尘、登高祈福、学做年夜饭等具体内容,年味十足。

启秀市北小学以“龙行瀛瀛贺新春”为主题,引导学生踏上一场趣味“寻龙”之旅。收集“瀛”“龙”等字并了解它的含义,做一条“叠字龙”;观察生活中的龙纹龙饰并尝试着裁剪制作,做一条“工艺龙”;发挥奇思妙想,围绕“龙”设计龙扇、龙年台历、龙形运动轨迹等周边,做一条“文创龙”等。

“通过一系列的‘寻龙’活动,让孩子们了解与龙年春节相关的知识,增加对传统文化的了解与热爱。”启秀市北小学校长蒋桂红说。

走出家门,参与社会实践

在珠算博物馆互动馆内,

和电脑展开一场算术比赛;漫步濠河之滨,在清幽的濠西书苑吟诵诗词歌赋;捡拾医校巷的落叶,制作出一幅幅精美的剪贴画……寒假里,十里坊小学四年级全体师生共同完成了一份寒假作业,以“第一城的浪漫”为主题,走出家门,共赴一场城市City Walk。

“以主题性的任务进行引导,让孩子们在行走中用眼发现、用手创造、用心感悟。”该校教师王薇介绍,活动分为非遗在心中、书香暖寒冬、街巷悠闲游、寒假研学忙等环节,依次打卡完成后绘制城市漫步地图,打破学科壁垒。

“融入生活万象就是最有价值的人生作业。”曹斌认为,学生要充分利用寒假时间到更广阔的社会空间触摸体验。

天生港小学要求学生寒假期间走进社区、消防队、红十字会等场所,学习急救包扎方法、心肺复苏基本常识、各类火灾逃生及自救知识等,提升自己的安全意识和处理突发事件的能力。

“这项实践作业很有意义。”根据所学知识,该校五(4)班学生季睿自制了一份“心肺复苏术”示意图随身携带,他说,“掌握应急救援技能,关键时候能护自己周全,危难时刻也能保护身边人。”

亲子互动,关注家庭教育

“爸爸,你小时候上学路远吗?有交通工具吗?学校长什么样子呢?”正月里,趁爸爸放假在家,崇川小学五(8)班学生张昊桐变身小记者,按照事先设计好的问题清单进行

了采访。

在该校五年级的寒假延学课程里,有一份提供给学生的“走进他们的童年岁月”指南。通过确定采访对象、设计采访提纲、记录整理成文等步骤,与家人分享童年趣事,共享亲子幸福时光。

“我感觉学校作业设计得很用心。”张昊桐爸爸说,比如数学作业中的一项是让孩子制作年货清单,和家长一起采买,并计算金额;体育作业里有双人弹力球、双人打气球等亲子项目,“这类作业既有趣,又能让孩子得到锻炼,我很愿意陪伴孩子一起完成。”

假期里,通师二附的老师给一、二年级的孩子们挑选推荐了《没头脑和不高兴》《雪孩子》《海底总动员》《大闹天宫》等电影,引导家长与孩子一同观看,聊一聊影片中自己印象最深的地方、角色的变化成长给自己带来的启迪等。

“假期里不仅要安排丰富热闹的活动,也要让孩子们沉下心来与家人团聚。”该校校长张洪涛认为,亲子观影交流的方式,能够增进家长与孩子的相互了解,促进心灵的成长与共振。

开学后,我市不少学校还进行了优秀寒假作业评比展示,推进实践作业落地见效。“通过打造特色寒假作业,让孩子们有更多时间走出家门、走进生活,在各类实践活动中开阔视野、增长知识,在新春佳节中传承文化、收获成长。”区教体局相关负责人表示。

本报记者高阳

南通市2023年第四季度“新时代好少年”名单发布 10名少年光荣入选

晚报讯 “恰同学少年,风华正茂”,记者昨天从市文明办获悉,南通市发布2023年第四季度“新时代好少年”名单,10名朝气蓬勃的优秀学生光荣入选。

他们分别是:海安市紫石中学张琦雪、如皋市游湖外国语学校高雨杉、如东县栟茶初级中学吴杨

锐、启东市大洋港小学沈曹杙伊、南通市朝晖小学钱承鑑、南通师范学校第二附属小学陈瑾仪、江苏省通州高级中学张许熠、南通市海门区海南中学何昀羲、南通经济技术开发区星湖小学周心俞、南通市北城中学王瑞翔。

记者王颖

演绎传统文化生命力 “个簃杯”市第三届 学生春联书法大赛颁奖仪式举行

晚报讯 19日上午,“我们的节日·春节”——“个簃杯”南通市第三届大、中、小学生春联大赛获奖作品颁奖仪式在市个簃艺术馆举行。

本次春联大赛由市委宣传部、市文明办、市文广旅游局、市教育局、市文联联合主办,市个簃艺术馆承办。自比赛活动启动,大赛共收到作品1000余件,书体真、草、隶、篆、行五体皆备,内容健康积极向上。由南通市书法家协会主席团部分成员等专业书法家组成的评审小组经

过初评、复评、终评等环节,最终遴选出优秀奖作品300幅,于9日起在个簃艺术馆对外展出,并将持续展出到2月22日。

获奖者陈滢竹同学代表参赛选手发言,她表示,由衷感谢主办方提供的这次机会,让她更加热爱传统文化,以后也会更加珍惜参加书法比赛的机会。颁奖仪式结束后,获奖者们移步展厅观看获奖作品展览,用脚步和镜头领略传统书法在南通释放的全新生命力。记者王颖

春节期间共享单车很“忙” 市民累计骑行13.2万人次

晚报讯 昨天,记者从市城管局获悉,节日期间,共享单车公司重点围绕热门商圈、景区维护站点秩序,加强换电、调度工作,总计调拨车辆5340辆,市民累计骑行13.2万人次。

“春节里骑车我是真觉得方便,我跟家人出去逛街,要么坐地铁,要么我们就骑共享单车,方便还省油。”居住在万科城市之光的王利告诉记者。

据永安行智能出行后台大数据显示:今年假日期间,市民骑行量较去年增长84.5%,骑行量较大站点集中在商超、公园、景点附近,其中,濠河、狼山国家森林公园、啬园、森林野生动物园等成为市民、游客用车的热门区域。美团骑行数据显示,

今年春节期间,南通市美团用户的骑行时长年增长超400%。

在永安行骑行用户画像中,龙年春节期间男性骑行用户占比57%。80、90后市民成为今年春节的骑行主力军,占比57.1%,00后市民紧随其后,春节骑行占比23.4%,年轻用户的骑行需求旺盛。

为应对春节假期市民实际出行需求,美团、永安行南通分公司年前就成立了春节运维保障团队,根据往年春节期间的市民出行规律,制定了机动灵活的轮班计划,对运维人员进行重点区域分配编组,保障区域内车辆精准调度,换电维保,保证市民有车可借、有桩可还。

记者蒋娇娇